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0ฟ สิกส  บทที่   4   การเค ล่ือนที่ แบบตางๆ  
 

     ตอนท่ี  1   การเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไทล  
 

การเคล่ือนท่ีแบบโปรเจกไทล   คือ  การเคล่ือนท่ีในแนวโคงรูปพาราโบลา  เกิดจากการเคล่ือนท่ี  
ในแนว   2   แนว  คือ  แนวราบและแนวด่ิง  พรอมกัน 

แนวความคิดเก่ียวกับการคํานวณการเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไทล  ใหศึกษาจากตัวอยางตอไปนี้ อไปนี้  
  

1.  ขวางวัตถุไปตามแนวราบจากท่ีสูงแหงหนึ่ง  ดวยความเร็วตน 1.  ขวางวัตถุไปตามแนวราบจากท่ีสูงแหงหนึ่ง  ดวยความเร็วตน 
 3  เมตร/วินาที   เม่ือเวลาผานไป  1  วนิาที   จงหาการขจดั  3  เมตร/วินาที   เม่ือเวลาผานไป  1  วนิาที   จงหาการขจดั 

วิธีทําวิธีทํา                 ( 5.8  เมตร ) 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
2.  จากขอท่ีผานมา  จงหาความเร็วปลาย                     (10.4  m/s) 
วิธีทํา 
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3.  จากขอท่ีผานมา  จงหามุมท่ีแนวการเคล่ือนท่ีกระทําตอแนวราบ                   (73.3o) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
4(มช 41)  ผลักวัตถุออกจากขอบดาดฟาตึกสูง  20  เมตร  ดวยความเร็วตน  15  เมตร/วินาที  ตาม 
 แนวระดับ   วตัถุจะตกถึงพืน้ท่ีระยะหางกีเ่มตรจากฐานตึก 

1.  10      2.  20      3.  30      4.  40      (ขอ 3) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
5.   เคร่ืองบินท้ิงระเบิด   บินในแนวระดบัดวยความเร็ว   200  เมตรตอวินาที   และสูงจากพืน้ดนิ   
 2000  เมตร  เม่ือท้ิงระเบิดท่ีปกลงมา  จงหา 
  ก.  ระเบิดตกไกลจากตําแหนงท่ีท้ิงตามแนวระดับเทาไร          (4000  เมตร ) 
  ข.  ระเบิดกระทบพื้นดินดวยอัตราเร็วเทาไร              (200  m/s) 2
วิธีทํา 
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6.  คูนํ้ากวาง  10  เมตร  มีลักษณะดังรูป  นักข่ี 

5 m 

B 

 A 
   

  10 m 

จักรยานยนตคนหนึ่งตองการจะข่ีขามคูนํ้า   
จงหา 

 ก.  ความเร็วท่ีนอยท่ีสุดของจักรยานยนต 
ท่ีจะขามคูนํ้าไดพอด ี      (10 m/ s) 

ข.  ความเร็วท่ีถึงฝงตรงขามพอดี  (10 m/ s)  2
วิธีทํา 
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7.  นักเรียนคนหน่ึงยืนบนดาดฟาตึกหาช้ันสูง  75  เมตร  แลวขวางกอนหินลงไปทํามุมเอียง  30o   
กับแนวระดับดวยความเร็ว   20   เมตร/วินาที       วัตถุจะตกถึงพ้ืนหางจากดาดฟาตึกตามแนว 
ราบกี่เมตร 

  ก.  30     ข.  20     ค.  10     ง.      (ขอ ก) 3 3 3 3
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
8.  กําแพงหางจากปากกระบอกปน  10   เมตร   โดยท่ีปากกระบอกปนเอียงทํามุม  45o  เม่ือ 2

กระสุนถูกยิงออกจากปากกระบอกปนข้ึนไปดวยอัตราเร็ว   20  เมตร/วนิาที     กระสุนปนจะ 
กระทบกําแพงสูงจากพ้ืนก่ีเมตร 

1.  6.0      2.  6.2      3.  9.1     4.  10.6       (ขอ 3) 
วิธีทํา 
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9(En 32)  นักข่ีจักรยานยนตผาดโผน ตองการจะข่ีขามคลอง 
ซ่ึงกวาง  5  เมตร ไปยังฝงตรงขาม  ถาเขาขับรถดวยอัตรา 
เร็ว  10  m/s   กอนพนฝงแรก    เขาจะขามไดดยไมชนฝง 
ตรงขาม  h   มีคาไดมากท่ีสุดกี่เมตร       (2.5 เมตร) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   ขอนาสนใจเก่ียวกับการเคล่ือนท่ีแบบโปรเจกไทล 
 1.  ถาเราปลอยวัตถุใหตกจากท่ีสูงในแนวด่ิง  พรอม 

กับขวางวัตถุอีกกอนออกไปในแนวราบ  จากจุด 
เดียวกันวัตถุท้ังสองจะตกถึงพ้ืนพรอมกันเสมอ 

 

 

 

10.  ลูกบอลชนิดเดียวกัน  2  ลูก   A   และ  B     ลูกบอล  A  ถูกขวางออกไปในแนวราบ  และลูก 
บอล  B   ถูกปลอยใหตกลงในแนวด่ิงพรอมกันจากระดับสูงเดียวกัน   
จงพิจารณาขอความตอไปน้ี แลวเลือกขอท่ีถูกท่ีสุด 

ก.  ลูกบอล  A  ตกถึงพ้ืนกอน  B 
  ข.  ลูกบอลท้ังสองตกถึงพ้ืนพรอมกัน 

ค.  ลูกบอล  A  จะมีอัตราเร็วสูงกวาขณะท่ีตกถึงพ้ืน 
 ง.  ลูกบอล  B  จะมีอัตราเร็วสูงกวาขณะท่ีตกถึงพ้ืน 

 
 

  1.  ขอ  ก.  ถูก         2.  ขอ  ก.  และ  ค.  ถูก 
  3.  ขอ  ข.  และ  ค.  ถูก       4.  ขอ  ข.  และ  ง.  ถูก        (ขอ 3) 
วิธีทํา    
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 2.  เกี่ยวกับการโยนวัตถุจากพ้ืนสูอากาศแลวปลอยใหตกลงมาถึงระดับเดิม 

    เวลาท่ีวัตถุลอยในอากาศ ( t )  =  ( ) gsin 2U θ

  ระยะทางท่ีวัตถุข้ึนไปไดสูงสุด ( sy ) =  ( ) 2g
2sin 2U θ

  ระยะทางตามแนวราบเม่ือวัตถตุกลงมาระดับเดิม (sx)  =  ( sin 2θ)  = 2 sinθ cosθ g
2U g

2U
 
 

11. ขีปนาวุธถูกยิงจากพ้ืนดวยความเร็ว  60 เมตร/วินาที  ในทิศทํามุม 30o กับแนวระดับขีปนาวุธ 
น้ัน  ลอยอยูในอากาศนานเทาใด  จึงตกถึงพ้ืนและขณะท่ีอยูจุดสูงสุดน้ันอยูหางจากพื้นเทาไร 

วิธีทํา                          (6  วินาที ,  45  เมตร) 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

มช 43)  โยนลูกบอลข้ึนไปจากพ้ืนดิน  ดวยความเร็วตน   25   เมตร/วินาที   ในทิศทํามุม  37o  12(
กับพ้ืนดิน   ลูกบอลน้ีจะตกลงมาพ้ืนดินหางจากตําแหนงท่ีโยนข้ึนไปกี่เมตร     

   1.  60      2.  70      3.  80      4.  90    (ขอ 1) 
วิธีทํา 
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 3.  เกี่ยวกับการโยนวัตถุจากพ้ืนสูอากาศแลวปลอยใหตกลงมาถึง 
ระดับเดิม  หากมุมท่ีเอียงกระทํากับแนวราบเปนมุม 45o วัตถุ  
จะไปไดไกลท่ีสุด (ในแนวราบ)  

 

  4.  เม่ือขวางวตัถุข้ึนจากพ้ืนเอียงทํามุมกับแนวราบ 
กับ  90o – θ  ดวยความเร็วตนเทากัน   วตัถุ   θ   

  จะไปไดไกลเทากันเสมอ 
 

 

13(มช 35)  ยิงโปรเจกไทลจากผิวโลก  สูช้ันบรรยากาศเหนือผิวโลก 
หากตองการใหไดระยะพิสัยมากท่ีสุดตองใหมุม θ  เปน 

ก.  45o    ข.  นอยกวา  45o   ค.  มากกวา  45o    ง. ไมมีขอถูก (ขอ ก)  
ตอบ 

 
 
 
 

14(มช 29)  นกักรีฑาขวางคอนมีความสามารถเหวี่ยงคอนไดในอัตราเร็วสูงสุด   5  เมตร/วินาที  เขา 

 จะสามารถขวางคอนไปไดไกลสุดหางจากจุดท่ีเขายนือยูกี่เมตร ถาไมคิดแรงเสียดทานอากาศ 
และความสูงของนักกรีฑา                 

1.  2.75     2.  2.50     3.  1.50    4.  1.25    ( ขอ 2) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 5. เกี่ยวกับการโยนวัตถุจากพ้ืนสูอากาศแลวปลอยให 
  ตกลงมาท่ีระดับความสูงเดียวกัน     อัตราเร็วและ 

มุมท่ีกระทํากบัแนวราบจะเทากัน 
 

 6.  เวลาท่ีใชในการเคล่ือนท่ีแนวราบ  แนวด่ิง  และ 
  เวลารวมจะเทากันเสมอ   น่ันคือ   tx =  ty =  tรวม        
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15.     ขวางกอนหินขึ้นไปในอากาศทํามุม θ   กับ 

แนวราบ   ให   t1   เปนเวลาที่คิดการเคล่ือนท่ี 
ในแนวดิ่งจากพ้ืนจนตกกลับมาท่ีเดิม   t2 เปน 
เวลาท่ีคิดการเคล่ือนท่ีใน แนวราบ จาก จดุ ท่ี 
ขวางถึงจุดท่ีตก       t3  เปนเวลาท่ีกอนหินใช 
ในการลอยอยูในอากาศท้ังหมดขอใดถูก    

  1.  t1  =  t2  =   t3           2.  t1  =  2
3t      

3.  t1  =  t2  =  2
3t          4.  t1  =  2

2t    =  2
3t              (ขอ 1) 

วิธีทํา 
 
 
16(En 36)  เม่ือขวางหินกอนหนึ่งดวยความเร็วตน  20  เมตร/วินาที    พบวาหินกอนนี้ตกถึงพื้นราบ 

ดวยความเร็วท่ีทํามุม  60  องศากับแนวด่ิงหินกอนนี้จะขึ้นไปไดสูงสุดเทาใด      
  1. 5 m      2.  10 m     3.  15 m     4.  20 m    (ขอ 1) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 

xS
 yS

4
1  tanθ   7.     = 

 

เม่ือ   Sy  = ระยะสูงในแนวด่ิง 
  Sx  = ระยะไกลในแนวราบ 

 

17(มช 40)   ถาโปรเจกไทลมีการกระจัดสูงสุดในแนวด่ิง   10  เมตร  และการกระจัดท่ีไปไดไกลสุด 
ในแนวระดับเทากับ   30 เมตร  โปรเจกไทลนี้จะตองถูกยิงออกไปในแนวที่ทํามุมก่ีองศากับราบ    

วิธีทํา                           ( 53o) 
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18(มช 33)  วัตถุเคลื่อนท่ีแบบโปรเจกไทล  โดยมีทางเดิน 
เปนรูปพาราโบลา    และมีความสัมพันธระหวางระยะ 
ทางท่ีเคลื่อนท่ีในแนวด่ิงกับแนวระดับดังแสดงในรูป   
จงหามุม θ  ที่ความเร็วของวัตถุทํากับแนวระดับ    

(ไมคิดความตานทานของอากาศ)          (ขอ ข) 
ก.  θ =  tan–1(2)      ข.  θ =  tan–1(1)     ค.  θ =  tan–1( )     ง.  θ =  tan–1( )    2

1
4
1

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
 

      ตอนท่ี  2   การเคลื่อนท่ีแบบวงกลม 
  

 คาบ (T)      คือ  เวลาท่ีใชในการเคล่ือนท่ีครบ  1 รอบ (วินาที) ี) 
   ความถ่ี (f)   คือ  จํานวนรอบท่ีเคล่ือนท่ีไดในหน่ึงหนวยเวลา    ความถ่ี (f)   คือ  จํานวนรอบท่ีเคล่ือนท่ีไดในหน่ึงหนวยเวลา 

 (รอบ / วินาที  ,  Hz)  (รอบ / วินาที  ,  Hz) 
  

  หาคาจาก  f =   หาคาจาก  f =     หรือ      f =  เวลาจํานวนรอบ
T
1

 

อัตราเร็วเชิงเสน (v)  คือ  อัตราเร็วของการเคล่ือนท่ีตามเสนรอบวง (เมตร/วินาที)  
 

  หาคาจาก  v = 2π Rf  หรือ   v   =  T
R2π

 
 

 การเคล่ือนท่ีแบบวงกลม  จะมีแรงเกี่ยวของอยางนอย 2 
แรง เสมอ  คือ  แรงเหวี่ยงออก และแรงสูศูนยกลาง  

       Fc = R
2mv    และ     ac =   R

2v
 
 

  เม่ือ   ac =  ความเรงศูนยกลาง (m/s2)   v = อัตราเร็วเชิงเสนของวัตถุ (m/s) 
      R  =  รัศมีการเคล่ือนท่ี (m)    Fc = แรงเขาสูศูนยกลาง ( N ) 
      m  =  มวลวตัถุท่ีเคล่ือนท่ีเปนวงกลมน้ัน (kg) 
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19.  จากการเคล่ือนท่ีแบบวงกลมของวัตถุหนึ่งพบวาชวงเวลา   2   วินาที   เคล่ือนท่ีได  10   รอบ  
จงหาคาความถี่ และ คาบของการเคล่ือนท่ี                (5 Hz , 0.2 วินาที)  

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
20.  จากขอท่ีผานมา  ถารัศมีการเคล่ือนท่ีมีคา  0.2  เมตร อัตราเร็วเชิงเสนของวัตถุนี้จะเปนเทาไร 
วิธีทํา                              (6.3 เมตร/วินาที) 
 
 
 
 
 
21.    จงหาความเรงเขาสูศูนยกลางของวัตถุท่ีเคล่ือนท่ีเปนรูปวงกลมรัศมี  8  เมตร  ดวยอัตราเร็ว   

20  เมตรตอวนิาที   และหากมวลที่เคล่ือนท่ีมีขนาดเทากบั   5  กิโลกรัม   จงหาแรงเขาสูศูนย 
กลาง                       ( 50 m/s2  ,  250 N ) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 

 

   ขั้นตอนการคํานวณเกี่ยวกับวงกลม  มีดังน้ี 
 1)  วาดรูปเขียนแรงกระทําท่ีเกี่ยวของทุกแรง 

   2)  กําหนดให  แรงเขาวงกลม  =  แรงออกวงกลม   แลวแกสมการจะไดคําตอบ 
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      โจทยตัวอยางเก่ียวกับ  แรงดันพ้ืน  (N) 
 

22. รถคันหนึ่งมีมวล  1000  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีข้ึนรางโคงตี 

  

ลังกาอันมีรัศมี  10  เมตร  ดวยความเร็วคงท่ี  30  เมตรตอ 
วินาที    ตอนที่รถคันนี้กําลังตีลังกาอยูท่ีจดุสูงสุดของราง 
โคง  แรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถมีคากี่นิวตัน  (80000) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
23.   รถไฟเหาะตีลังกามวล   2000  กิโลกรัม   เคล่ือนท่ีบนราบโคงรัศมี   10  เมตร    ขณะผานจุด 

สูงสุดดวยอัตรา   20  เมตรตอวินาที   จะมีแรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถไฟเทาใด        (ขอ 2)   
  1.  40000  นิวตัน  2.  60000  นิวตัน  3.  80000  นิวตัน    4.  100000  นิวตัน 
วิธีทํา     
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24.  รถคันหนึ่งมีมวล  1000  กิโลกรัม  เคล่ือนท่ีข้ึนรางโคงตีลังกาอันมีรัศมี  10  เมตร  ดวยความ 
เร็วคงท่ี  30 เมตรตอวินาที  จงหาแรงปฏิกิริยาท่ีรางกระทําตอรถตอนท่ี 

  ก)  รถอยูท่ีจุดลางสุดของราง                (100000 N) 
ข)  รถอยูท่ีจุดตรงกับแนวศูนยกลางรางในแนวระดับ              (90000 N) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

25.  เคร่ืองบินไอพนบินเปนวงกลมในแนวดิ่งรัศมี   100  เมตร   และอัตราเร็วคงท่ี    100  เมตร / 
วินาที   นกับินมีมวล   50  กิโลกรัม      อยากทราบวา แรงปฏิกิริยาท่ีเบาะน่ังกระทําตอนักบิน 
เปนเทาไร    ขณะเคร่ืองบินอยูท่ีจุดสูงสุด                           (ขอ 2) 

1.  4000 นิวตัน   2.  4500  นิวตัน   3.  5000 นิวตัน   4. 5500 นิวตัน    
วิธีทํา     
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       โจทยตัวอยางเก่ียวกับ  แรงดึงเชือก  
26. จากรูป  มวล  5  กิโลกรัม  ถูกมัดดวยเชือกยาว  1  เมตร    

 
แลวแกวงเปนวงกลมตามแนวราบ  ดวยอัตราเร็วคงท่ี  2   
เมตรตอวินาที   จงหาคาของแรงดึงในเสนเชือก  ( 20 N) 

วิธีทํา 
 
 
 
 
27.  วัตถุมวล   2   กิโลกรัม   ผูกดวยเชือกแลวแกวงเปนวงกลมในแนวระดับรัศมี  0.3 เมตร  โดย 

เสนเชือกเอียงทํามุม  53  องศากับแนวราบ     ถาความเร็วในการแกวงคงท่ีเทากับ  1.5  เมตร / 
วินาที   จงหาแรงดึงในเสนเชือก    (กําหนด  cos 53o=3/5    ,    sin 53o= 4/5 )     ( 25 N) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
28.  วัตถุกอนหน่ึงผูกดวยเชือกแลวแกวงเปนวงกลมในแนวระดับรัศมี  0.3  เมตร   โดยเสนเชือก 

เอียงทํามุม  53  องศากับแนวราบ   ถาแรงดึงในเสนเชือกมีคาเทากับ  50  นิวตัน      จงหามวล 
ของวัตถุกอนนี้    (กําหนด  cos 53o  =  3/5     ,    sin 53o   =  4/5 )           (4 kg) 

วิธีทํา     
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29.  จากโจทยขอท่ีผานมา   จงหาอัตราเร็วของการเคล่ือนท่ีเปนวงกลม          (1.5  m/s) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 
30.  ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล  3  กิโลกรัม  แกวงเชือกใหเปนวงกลมในแนวดิง่รัศมี 1 เมตร 

ดวยความเร็วเชิงเสน  5  เมตร/วินาที  จงหาแรงดึงของเชือกขณะท่ีลูกบอลอยูท่ีตําแหนงสูงสุด 
วิธีทํา                            ( 45 N) 

 
 
 
 
 
 
 
31(มช 41)  ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล  1  กิโลกรัม  แกวงเชือกใหเปนวงกลมในแนวด่ิงรัศมี  
 0.2  เมตร  ดวยความเร็วเชิงเสน  4  เมตร/วนิาที   จงหาแรงดึงของเชือกขณะท่ีลูกบอลอยูท่ี
 ตําแหนงสูงสุด                       (70  นิวตัน) 
วิธีทํา     
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32.   ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล   3   กิโลกรัม    แกวงเชือกใหเปนวงกลมในแนวดิ่งรัศมี   1 
เมตร  ดวยความเร็วเชิงเสน   5  เมตร/วินาที    จงหาแรงดึงของเชือกขณะที่   

  ก)  ลูกบอลอยูท่ีจุดตํ่าสุด                       (105 N) 

 ข)  ลูกบอลอยูท่ีจุดตรงกับแนวศูนยกลางวงกลมในแนวระดับ              (75 N) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
33(En 34)  วัตถุมวล   0.5  กิโลกรัม   ผูกติดกับเชือกยาว  1.0  เมตร   แกวงเปนวงกลมในแนวดิ่ง 
 เม่ือเชือกทํามุม  60o  กับแนวดิ่งจากตําแหนงตํ่าสุดของวถีิทางโคจรของวัตถุ     จงหาความตึง
 ในเสนเชือก    ถาขณะน้ันอัตราเร็วในการเคล่ือนท่ีท่ีตําแหนงเปน  3.0  เมตร/วินาที       (ขอ 3) 

1.  2.0 นิวตัน    2.  6.5 นิวตัน      3.  7.0 นิวตัน   4.  8.8 นิวตัน 
วิธีทํา     
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   โจทยตัวอยางเก่ียวกับ แรงเสียดทาน 
 

34.  ถนนราบโคงมีรัศมีความโคง   50   เมตร   ถาสัมประสิทธ์ิของความเสียดทานระหวางยางกับ 
ถนนของรถคันหนึ่ง มีคาเทากับ 0.2  รถคันนี้จะเล้ียวโคงไดดวยความเร็วสูงสุดเทาไรจึงจะไม 
ไถลออกนอกโคง                          ( 10 m/s ) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
35.  ถนนราบโคงมีรัศมีความโคง  100  เมตร  ถาสัมประสิทธ์ิของความเสียดทานระหวางยางกับ
 ถนนของรถคันหนึ่ง  มีคาเทากับ  0.4     รถคันนี้จะเล้ียวโคงไดดวยความเร็วสูงสุดเทาไรจึงจะ
 ไมไถลออกนอกโคง                          (20 m/s) 
วิธีทํา     
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36(มช 30)   แผนเสียงแผนหนึ่งวางอยูในแนวระดับ        เม่ือเอาเหรียญอันหนึ่งมาวางไวหางจาก
 จุดศูนยกลางของแผนเสียงเปนระยะ  10  เซนติเมตร  ปรากฏวาเหรียญอันนี้จะหมุนติดไปกับ
 แผนเสียงไดโดยไมไถลหลุดจากโตะ      ถาอัตราการหมุนของแผนนอยกวา  1  รอบตอวินาที  
 จงหาสัมประสิทธ์ิความเสียดทานสถิตระหวางเหรียญกบัแผนเสียง     
  1.  0.2      2.  0.3      3.  0.4     4.  0.6       (ขอ 3) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

กรณี  การเล้ียวโคงของรถบนถนน             
            1)  จะมีแรงเสียดทานระหวางยางรถกับพื้นถนน  เปนแรง 
             ผลักเขาสูศูนยกลาง 
            2)  กรณีรถมอเตอรไซคจะมีการเอียงตัวจากแนวดิ่ง เพ่ือ 
             ใหแนวแรงลัพธของแรงเสียดทานกับแรงดันพื้นผลัก  

ผานจุดศูนยกลางมวลของมอเตอรไซด              
 

                 tanθ = gr
2v    

 

             เม่ือ  v  คือ  อัตราเร็วของการเคล่ือนท่ี (m/s) 
                r  คือ  รัศมีความโคงของถนน (m) 

               θ  คือ  มุมท่ีมอเตอรไซดเอียงกระทํากับแนวด่ิง 

            หรือ  θ  คือ  มุมท่ีพื้นถนนเอียงกระทํากับแนวพื้นราบ 
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37.  กําหนดใหรถจักรยานยนตเล้ียวโคงบนถนนรัศมีความโคง  0.1  km  ดวยอัตราเร็ว  36 km/hr 
 ไดอยางปลอดภัย    แมฝนตกทางล่ืน  คนขับตองเอียงตัวทํามุมกับแนวด่ิงเทาใด         (6o) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
38(มช 41)  ผูขับข่ีรถจักรยานยนตเล้ียวโคงบนถนนราบท่ีมีรัศมีความโคง   40  เมตร   คนขับตอง 
 เอียงรถทํามุม  37o  กับแนวดิ่ง  ขณะนั้นผูขับข่ีขับรถในอัตราเร็วกี่เมตร/วินาที ( tan37o =3 / 4 ) 
  1.  17.32     2.  40.51     3.  30.67    4.  23.29    (ขอ 1) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
39.  รถยนตคันหนึ่งแลนดวยความเร็ว  60  กิโลเมตร/ช่ัวโมง  เม่ือรถคันนี้เล้ียวโคงบนถนนมีรัศมี 
 ความโคง  150  เมตร   พื้นถนนควรเอียงทํามุมกับแนวระดับเทาใด       รถจึงจะเล้ียงโคงอยาง 

ปลอดภัย                         ( 10.5o) 
วิธีทํา     
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40.  ทางโคงของถนน ทานจะสังเกตเห็นวาระดับของถนนบริเวณนอกสวนโคงจะมีระดับสูงกวา
 บริเวณในสวนโคง  ทานจงใหเหตุผลวาเปนเพราะอะไร 
  ก.  เพื่อตานแรงหนีศูนยกลาง       ข.  เพื่อใหทัศนวิสัยดีข้ึน 
  ค.  เพื่อใหรูปรางถนนเปนไปตามความตองการ  ง.  ขอ ก.  และ  ข.  ถูก         (ขอ ก) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
 

   โจทยตัวอยางเก่ียวกับ แรงดึงดูดระหวางมวล  
 

41.    ดาวเทียมดวงหน่ึงโคจรรอบโลกเปนวงกลมรัศมี   8 x 106   เมตร    และท่ีความสูงระดับนี้   
แรงดึงดูดของโลกเทากับ   8   นิวตัน / กิโลกรัม    จงคํานวณหาความเร็วในการโคจรของดาว 
เทียมดวงนี ้                        ( 8x103 m/s ) 

วิธีทํา 
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42.  ดาวเทียมมวล  6  kg  หมุนรอบโลกเปนวงกลม  รัศมี  7000  km  และท่ีความสูงระดับนีแ้รง
 ดึงดูดของโลกมีคาเทากับ  7  N/kg  จงคํานวณหาความเร็วและคาบการหมุนของดาวเทียมน้ี 
  1)  7000  เมตร/วินาที  ,  5548  วินาที   2.  7000  เมตร/วินาที  ,  6283  วินาที  
  3)  8000  เมตร/วินาที  ,  5548  วินาที   4.  8000  เมตร/วินาที  ,  6283  วินาที  
วิธีทํา                          (ขอ 2) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
43.    ดาวเทียมเคล่ือนท่ีเปนวงกลมรอบโลก   โดยมีรัศมีวงโคจร  12.8x106  เมตร   อัตราเร็วของ 

ดาวเทียม  มีคากี่เมตรตอวนิาที     ( กําหนด  มวลโลก  =  6 x 1024  kg )     (5.6x103 m/s) 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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   ตอนท่ี  3   อัตราเร็วเชิงมุม 
 

         ω = tθ เม่ือ  ω    คือ  อัตราเร็วเชิงมุม (เรเดียน / วินาที)   

                 θ    คือ  มุมท่ีกวาดไป (เรเดียน) 

T
2π      t              ω = คือ  เวลาท่ีใชกวาดมุมน้ัน (วินาที) 

         ω =  2π f    T   คือ  คาบของการเคล่ือนท่ี (วินาที) 

         V =  ωR     f   คือ  ความถ่ีของการเคล่ือนท่ี (Hz) 

ac  =  ω2 R     V  คือ  อัตราเร็วเชิงเสน (m/s) 
คือ  อัตราเรงเขาสูศูนยกลาง (m/s2)         ac    

 
 

วัตถุกอนหน่ึงเคล่ือนท่ีเปนวงกลมรอบจุดจุดหน่ึงดวยความถ่ี  7  รอบ/วินาที   จงหาอัตราเร็ว 44.  
เชิงมุมของการเคล่ือนท่ีนี้                     (  44  rad/s ) 

วิธีทํา 
 
 

การหมุนรอบตัวของโลกรอบละ   24   ช่ัวโมง     กําหนด รัศมีโลกเทากับ  6.37 x 106  เมตร 45.  
   จงหา อัตราเร็วเชิงมุมท่ีผิวโลก                   ( 7.27x10–5 rad/s ) 
วิธีทํา 
 
 
 
46.  จากขอท่ีผานมา   จงหาอัตราเร็วของวัตถุท่ีผิวโลก           ( 463  m/s ) 
วิธีทํา 
 
 

จากขอท่ีผานมา  จงหาอัตราเรงสูศูนยกลางท่ีเสนศูนยสูตร                     ( 0.034  m/s2 ) 47.  
วิธีทํา 
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48.       ถาในการทดลองเก่ียวกับการเคล่ือนท่ีเปนวงกลม  
 ขณะท่ีวัตถุมวล  M   เคล่ือนท่ีดวยรัศมีความโคง   0.8   

เมตรน้ัน    น้ําหนักของวัตถุทําใหวัตถุอยูตํ่ากวาปลาย 
เชือกท่ีแกนหมุน 0.2  เมตร ดังรูปอัตราเร็วเชิงมุมของ 
การเคล่ือนท่ีจะตองเปนเทาไรในหนวยเรเดียน/วินาที        

  1.  7      2.  8      3.  9      4.  10     (ขอ 1) 
วิธีทํา     
 
49(En 31)     วัตถุผูกติดปลายเชือกแลวแกวงเปนวงกลมสมํ่าเสมอ 

ตามแนวราบแบบฐานกรวย     ถารัศมีของการแกวงเปนวงกลม  
30  เซนติเมตร  และมวลของวัตถุ  0.5  กิโลกรัม  เชือกยาว  50 
เซนติเมตร อัตราเร็วเชิงมุมของการแกวงเปนกี่เรเดียนตอวินาที 

  1.  5      2.  7.5      3.  10      4.  25       (ขอ 1) 
 

วิธีทํา     
 
50.  วัตถุมวล  2  กิโลกรัม  ผูกดวยเชือกยาว  0.5  เมตร  แลวแกวง 

 

เปนวงกลมในระนาบระดับดวยรัศมี  0.3 เมตร  จงหาอัตราเร็ว 
วิธีทํา                  (1.5  m/s) 
 
 
 
 

จากขอท่ีผานมา  จงหาแรงดึงในเสนเชือก                  (25 N) 51.  
วิธีทํา     
 
 
 

 
 

⌫⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌫⌦⌦ 
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    ตอนท่ี  4   การเคลื่อนท่ีแบบซิมเปลฮารโมนิค 
 

การเคล่ือนท่ีซิมเปลฮารโมนคิแบบส่ัน  

               a = ω2 A 

               v = ω A 

    ω = mk  
     T = ωπ2  

               f = T
1  = πω2  

    

เม่ือ v = ความเร็วสูงสุด  (ท่ีจุดสมดุลเทาน้ัน) 
  a = ความเรงสูงสุด (ท่ีระยะทางไกลท่ีสุด) 

ω = ความเร็วเชิงมุม (เรเดียน / วนิาที)  A = อัมปลิจูด (ระยะทางไกลท่ีสุด)  
 k = คานิจสปริง (N/m)      m = มวล  (kg)   

 T = คาบการส่ัน (s)       f = ความถ่ีการส่ัน (Hz) 

 

 

52.     สปริงเบาตัวหนึ่งมีคานิจ  25  นวิตัน/เมตร  ผูกติดกบั 

  

  มวล  1  กิโลกรัม  ซ่ึงวางอยูบนพ้ืนเกล้ียง ดังรูป  เม่ือดึง 
สปริงออกไป  20  เซนติเมตร  แลวปลอยมือ   มวลกอน 
นี้จะมีอัตราเร็วเทาใดเม่ือผานตําแหนงสมดุล          

  ก.  0.2  m/s   ข.  1.0  m/s   ค.  2.0  m/s   ง.  3.0  m/s      (ขอ ข) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 

53.    สปริงเบาตัวหนึ่งมีคานิจ   100  นวิตัน/เมตร  ผูกติดกับมวล   1   กิโลกรัม  ซ่ึงวางอยูบนพื้น 
ราบเกล้ียง   เม่ือดึงสปริงออกไป  30  เซนติเมตร   แลวปลอยมือ  มวลกอนน้ีจะมีอัตราเรงสูง 
สุดเทาใด 

  ก.  10  m/s2    ข.  20  m/s2    ค.  30  m/s2     ง.  40 m/s2   (ขอ ค) 
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วิธีทํา     
 
 
 
 

54(En 36)   แขวนมวล   100  กรัม    ท่ีปลายหน่ึงของสปริงท่ีมีมวลนอยมากดึงมวลจากตําแหนง 
สมดุล   10   เซนติเมตร  แลวปลอย    อัตราเร็วเชิงเสนขณะเคล่ือนท่ีผานสมดุลมีคาเทาใด  ถา 
คาบของการส่ันมีคา   2   วินาที                 

1.  0.31 m/s    2.  0.99  m/s    3.  3.14  m/s   4.  9.9 m/s   (ขอ 1) 
วิธีทํา     
 
 
 
 

55.  วัตถุหนึ่งเคล่ือนท่ีแบบฮารมอนิกอยางงาย  มีอัมพลิจดู  10  เซนติเมตร  มีความถ่ี  2  รอบตอ 
วินาที   วัตถุจะมีความเรงสูงสุดเทาใด                    (15.68  m/s2) 

วิธีทํา     
 
 
 
 

56.   สปริงวางบนพ้ืนราบมีคานิจสปริง   (2π)2   นิวตัน / เมตร     ปลายขางหน่ึงผูกตรึงปลายอีก 
ขางหน่ึงมีมวล  4  กิโลกรัม  ติดไว  เม่ือออกแรงดึงมวลแลวปลอยมวลจะเคล่ือนท่ีแบบ SHM   
ดวยคาบกี่วนิาที                       ( 2 ) 

วิธีทํา     
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สปริงวางบนพ้ืนราบมีคานิจสปริง  π2  N/m   ปลายขางหน่ึงผูกตรึงปลายอีกขางหน่ึงมีมวล   57.  
1  kg   ติดไว   เม่ือออกแรงดึงมวลแลวปลอยมวลจะเคล่ือนท่ีแบบ  SHM  ดวยคาบก่ีวินาที      

วิธีทํา                               (2 วินาที) 
 
 
 
 
58(En 35)   รถทดลองมวล   500   กรัม      ติดอยูกับปลายสปริง 

ดังรูป    เม่ือดงึดวยแรง   5  นิวตัน   ในทิศขนานกับพ้ืน    จะ 
ทําใหสปริงยืดออก  10  เซนติเมตร  เม่ือปลอยรถจะเคล่ือนท่ี 
กลับไปมาบนพื้นเกล้ียงแบบซิมเปลฮารโมนิกดวยคาบเทาไร       

1.  0.63 s     2.  0.67  s     3.  1.60 s    4.  2.00 s    (ขอ 1) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 

59(มช 42)   ลวดสปริงอันหนึ่งวางบนพ้ืนเกล้ียง      ปลายดานหน่ึงยืดแนนกับผนังปลายท่ีเหลือมี 
 มวล   1.0   กิโลกรัมติดไว            ถาทําใหเกิดการส่ันแบบซิมเปลฮารมอนิกวดัคาบการส่ันได  

 (2π / 5) วินาที  แรงในหนวยของนวิตันท่ีกระทําตอมวลน้ี  เม่ืออยูหางจากตําแหนงสมดุล 0.2 
   เมตร   เปนเทาใด                           (5  นิวตัน) 

วิธีทํา     
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60(มช 43)   แขวนมวล   2   กิโลกรัม  กับสปริง   แลวปลอยใหส่ันข้ึนลง   วัดคาบของการส่ันได  
 1   วินาที   ถาเอามวล   2   กโิลกรัม    ออกสปริงจะส้ันกวาตอนท่ีแขวนมวลนี้อยูกี่เมตร 

1.  0.08     2.  0.12     3.  0.25    4.  0.40    (ขอ 3) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

การเคล่ือนท่ีซิมเปลฮารโมนคิแบบแกวง  

a = ω2 A 

               v = ω A 

    ω = L
g  

     T = ωπ2  

               f = T
1  = πω2  

     

เม่ือ v = ความเร็วสูงสุด  (ท่ีจุดสมดุลเทาน้ัน) 
  a = ความเรงสูงสุด (ท่ีระยะทางไกลท่ีสุด) 

    ω = ความเร็วเชิงมุม (เรเดียน/วินาที) 
      A = อัมปลิจูด (ระยะทางไกลท่ีสุด) 
  L = ความยาวสายแกวง (m) 
  T = คาบการแกวง (s) 
  f = ความถ่ีการแกวง (Hz) 

 

amax amax 

vmax 

A A 
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61.   ลูกตุมแขวนดวยเชือกยาว   0.4  เมตร   แกวงไปมาดวยอัมปลิจูด   0.1  เมตร   จงหาความเร็ว 
ขณะเคล่ือนผานจุดสมดุล                       ( 0.5 m/s) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 

62(มช 39)  ลูกตุมแขวนดวยเชือกยาว  100  เซนติเมตร  เม่ือจับลูกตุมใหเบนออกมาจากตําแหนง 
 สมดุลเปนระยะ   5   เซนติเมตร      แลวปลอยใหแกวงอยางอิสระความเร็วสูงสุดในการแกวง 

จะมีคาเทากบักี่    เซนติเมตร / วินาที                 
  1.  0.16     2.  1.58     3.  15.8     4.  158    (ขอ 3) 

วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 

63(มช  32)  ความเร็วสูงสุดของวัตถุท่ีกําลังแกวงแบบซิมเปลฮารโมนิคดวยคาบของการแกวง 
 0.2   วินาที    และอัมปลิจูด   2   เซนติเมตร   จะมีคาเทากับ  

  ก.  5π   เซนติเมตร/วินาที    ข.  10π   เซนติเมตร/วินาที  

ค.  20π   เซนติเมตร/วินาที   ง.  ไมสามารถหาคาไดจากขอมูลท่ีใหมา     (ขอ ค) 
วิธีทํา     
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64.   ตองการใหลูกตุมนาฬิกาแกวงในระนาบบนพ้ืนโลกใหครบรอบภายในเวลา   2  วินาที    จะ 

ตองออกแบบใหสายลูกตุมนาฬิกายาวเทาใด      ให   π2  = 10                   (1 เมตร) 
วิธีทํา     
 
 
 
 
 
 

 

การหาความเร็ว และความเรง ณ  จุดใดๆ  

    Vs  = ω 2x2A −  

    as   = ω2 x 

      Vt    = ωA  sin (ω t) 

        at    = ω2 A cos (ω t) 
 

 เม่ือ    Vs ,  as  =  ความเร็ว และ ความเรง  ณ จุดหางจากสมดุล 
       Vt  ,  at  =   ความเร็ว และ ความเรง  ณ เวลา  t  จากสมดลุ 

      A  =  อัมปลิจูด 

และ    x   =  A sin ( ω t )  
  เม่ือ   x  =  การขจัด  ณ. เวลา  t  ใดๆ 
 

65.   อนุภาคหนึ่งเคล่ือนท่ีแบบ SHM  ดวยชวงกวาง  
เมตร  ความถ่ี   50  Hz            จงหาความเร็ว 1.5  

และ  ความเรง     เม่ือการขจดัเปน   1  เมตร 
วิธีทํา                    ( 351 m/s  ,  98696 m/s2 ) 
 
 
 

A 

X 

X= 1 m 

A=1.5 m 
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66.  ซิมเปลฮารโมนิค  มีชวงกวาง   8   เซนติเมตร  และคาบ   4   วินาที  จงหาความเรงหลังจากท่ี 
 อนุภาคผานจุดสมดุลไปได   0.5  วินาที                      (0.14 m/s2) 

วิธีทํา     
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	วินาที   จงหาแรงดึงในเส้นเชือก    (กำหนด  cos 53o=3/5    ,    sin 53o= 4/5 )     ( 25 N)
	30.  ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล  3  กิโลกรัม  แกว่งเชือกให้เป็นวงกลมในแนวดิ่งรัศมี 1 เมตร
	ด้วยความเร็วเชิงเส้น  5  เมตร/วินาที  จงหาแรงดึงของเชือกขณะที่ลูกบอลอยู่ที่ตำแหน่งสูงสุด
	32.   ผูกเชือกเบาติดกับลูกบอลมวล   3   กิโลกรัม    แกว่งเชือกให้เป็นวงกลมในแนวดิ่งรัศมี   1
	เมตร  ด้วยความเร็วเชิงเส้น   5  เมตร/วินาที    จงหาแรงดึงของเชือกขณะที่  

	  ก)  ลูกบอลอยู่ที่จุดต่ำสุด                       (105 N)
	 ข)  ลูกบอลอยู่ที่จุดตรงกับแนวศูนย์กลางวงกลมในแนวระดับ              (75 N)
	34.  ถนนราบโค้งมีรัศมีความโค้ง   50   เมตร   ถ้าสัมประสิทธิ์ของความเสียดทานระหว่างยางกับ
	ถนนของรถคันหนึ่ง มีค่าเท่ากับ 0.2  รถคันนี้จะเลี้ยวโค้งได้ด้วยความเร็วสูงสุดเท่าไรจึงจะไม่
	ไถลออกนอกโค้ง                          ( 10 m/s )

	 ความโค้ง  150  เมตร   พื้นถนนควรเอียงทำมุมกับแนวระดับเท่าใด       รถจึงจะเลี้ยงโค้งอย่าง
	ปลอดภัย                         ( 10.5o)
	41.    ดาวเทียมดวงหนึ่งโคจรรอบโลกเป็นวงกลมรัศมี   8 x 106   เมตร    และที่ความสูงระดับนี้  
	แรงดึงดูดของโลกเท่ากับ   8   นิวตัน / กิโลกรัม    จงคำนวณหาความเร็วในการโคจรของดาว
	เทียมดวงนี้                        ( 8x103 m/s )
	   ตอนที่  3   อัตราเร็วเชิงมุม
	ตามแนวราบแบบฐานกรวย     ถ้ารัศมีของการแกว่งเป็นวงกลม 
	    ตอนที่  4   การเคลื่อนที่แบบซิมเปิลฮาร์โมนิค





